



栏目协办:四川省抗癌协会

四川省肿瘤医院

生活中,口臭、口气重是一种常见的现象,很多人觉得它只跟饮食、上火或者蛀牙有关。但是,如果长期反复口臭,异味难以消除,那就要小心是幽门螺杆菌找上门了。近日,山东济南一市民体检时发现自己感染了幽门螺杆菌,不仅如此,其他4名家庭成员也已感染,其父亲在医生建议下做了胃镜检查,查出早期胃癌。为什么会一家人同时感染幽门螺杆菌?幽门螺杆菌一定会导致胃癌吗?日常生活中,该如何预防?我们今天就来看看。

口臭 跟癌症有关吗? 小心被这种细菌缠上

幽门螺杆菌(简称 Hp),也叫幽门螺旋杆菌,是一种螺旋形、微厌氧、能在强酸性环境中生长的细菌,其生存能力极强,常寄生在人体胃幽门部位,也是目前发现的唯一能够在人胃中生存的细菌。2017年,幽门螺杆菌感染被世界卫生组织列为I类致癌因子。

◎幽门螺杆菌的传播途径

为什么家庭中有一人感染,往往全家都会感染呢?因为幽门螺杆菌有着极强的感染性,主要通过口-口、粪-口等方式传播。在家人之间,通常通过与感染者亲密接触、间接接触引发感染。比如,共餐就是幽门螺杆菌的一个传染方式,家人、朋友之间聚餐时,幽门螺杆菌就可能通过唾液从一个感染者身上,转移到另一个接触者身上。

◎感染幽门螺杆菌后的症状

1.可能导致消化道疾病,如慢性

活动性胃炎、消化不良、消化性溃疡等疾病。幽门螺杆菌会使胃黏膜受损,削弱胃部的消化功能,食物无法快速消化、分解,使得患者经常出现腹胀、打嗝、嗳气、反酸等消化不良的现象。

2.可能出现胃部疼痛、胀痛。幽门螺杆菌分布在胃黏膜中,可能会导致胃黏膜发炎或溃疡,出现明显的上腹部疼痛等症状。尤其在患者进食之后,这种疼痛感更加明显。

3.可能导致口臭、口腔溃疡等症状。幽门螺杆菌会导致胃消化不良,食物在胃中发酵会产生一些气体,透过口腔散发出来,使患者出现反复、长期的口臭。同时,幽门螺杆菌还能在口腔黏膜当中生存,口腔黏膜反复受到刺激,从而使患者反复出现口腔溃疡等症状。

4.患者还可能伴有食欲下降、身体突然消瘦、贫血、过敏、慢性荨麻疹等一系列症状表现。



◎感染了幽门螺杆菌不一定发展成胃癌

幽门螺杆菌感染是导致胃癌高发的诱因之一,但其概率仅不到1%。所以,并不是感染幽门螺杆菌就会发

展成癌症,许多感染者可能一生都不会有相关症状出现。

◎家庭中出现了感染者该怎么办?

首先,根据2021年《中国常

见消化系统疾病科普白皮书》发布的数据:我国幽门螺杆菌感染率约为50%。其中,70%的人感染后没有症状;10%的人可能出现消化不良;10%~20%的人可能出现消化道溃疡。也就是说,大部分的感染者可能没有相应症状。建议出现症状的感染者尽早到医院就诊,进行治疗;没有症状的感染者,并不是必须治疗,但依旧建议其他家庭成员一同检测,主动筛查。

◎预防方法

1.注意个人、家庭卫生,饭前便

后要洗手,杜绝粪-口途径传播。
2.不要给孩子“口对口”喂饭,易造成传染。婴幼儿的胃黏膜较为脆弱,且免疫系统发育尚不完全,是幽门螺杆菌感染的易感人群。

3.养成良好的用餐习惯,建议在外聚餐时使用公筷或分餐。

4.养成良好的饮食习惯,尽量少吃生食或刺激性食物,它们会对胃黏膜产生一定的刺激,降低其抵抗力,为幽门螺杆菌入侵提供“可乘之机”。

5.注意口腔卫生,早晚刷牙,牙具定期更换。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)



栏目协办:四川省医学会泌尿外科委员会
四川泌尿外科医院

科学认识急性尿潴留

(四)

何东梅

前面我们讲了急性尿潴留的具体表现和临床处理方法,那急性尿潴留轻症患者,在初期怎样才能缓解尿意紧迫或因尿液不能排出而下腹部胀痛的症状呢?急性尿潴留预后以及预防急性尿潴留应该注意哪些呢?

急性尿潴留导致的尿意紧迫、预尿不出,可以使用热敷法,即热敷耻骨上膀胱区及会阴,此办法对尿潴留时间较短、膀胱充盈不严重的患者有较好的疗效。也可采用热水浴,如在热水中有排尿感,可在水中试排,不要坚持出浴盆排尿,防止失去自行排尿的机会。同时使用按摩法缓解尿潴留,具体方法则是顺脐至耻骨联合中点处轻轻按摩,由轻到重,并逐渐加压,可用拇指点按关元穴部位约1分钟,并以手掌自膀胱上方向下轻压膀胱,以助排尿,切忌用力过猛,以免造成膀胱破裂。

急性尿潴留患者在日常生活中需注意预防感冒;适当多饮水,但注意及时排尿,避免膀胱过度充盈;不长时间骑自行车;禁忌大量饮酒,因酒精有利尿作用,如果在摄入大量水分又不及时排尿,会使膀胱短时间过度膨胀,诱发急性尿潴留。此外,急性尿潴留患者需要进行饮食调理,宜进食清淡、易消化的食物,戒烟酒、咖啡、可可,忌肥甘、厚味、辛辣、刺激性、霉变刺激之品。

(作者单位:四川泌尿外科医院)



栏目协办:四川省反邪教协会办公室

青羊区积极开展反邪宣传教育活动

本报讯 为进一步提高群众自觉抵制邪教的意识,近日,成都市青羊区反邪教协会联合西御河街道在陕西街与忠孝巷路口开展反邪教宣传活动。

工作人员结合反邪教宣传单内容向辖区群众一对一普及防邪知识,尤其对邪教组织诱人入教的手段进行了重点讲解,进一步提升了群众辨识邪教和抵御邪教的能力。同时,呼吁群众始终要树牢“崇尚科学 反对

邪教”的思想,对邪教和新出现的“精神传销”提高警惕。工作人员还特别向青少年进行了防邪知识宣传,倡导他们要主动了解反邪知识,争做反邪小战士。

据统计,此次反邪教宣传活动共计发放反邪教宣传资料130余份、反邪教宣传纪念品110余份。(省反邪教协会供稿)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

科学家在5.5亿年前的化石中发现世界上“最古老食物”

存方式有了新的了解。

据报道,澳大利亚国立大学研究人员分析了2018年在俄罗斯发现的埃迪卡拉纪化石,从中找到了上述痕迹。这一发现本周发表在《当代生物学》杂志上。

报道介绍,地球上一些最古老的生命被称为埃迪卡拉生物。它们存在于迄今发现的最古老的化石

中,是复杂多细胞生物彼时存在的证据。

在一个类似鼻涕虫形态的金伯拉虫化石标本中,研究小组发现,其肠道中有植物固醇分子。植物固醇原本存在于植物体内,它的发现证

明,金伯拉虫是靠摄取海底藻类和细菌生存的。

澳大利亚国立大学教授布罗克

斯说:“这种富含能量的食物或许可以解释埃迪卡拉纪的生物有机体为何如此之大。几乎所有在埃迪卡拉纪前的化石中发现的生物都是单细胞的。”

古生物学家们认为,金伯拉虫很可能是埃迪卡拉纪最先进的生物之一,它有嘴和肠道,可以像现代动物一样消化食物。(据参考消息网)